



李荔整装待发。

召集起来,通过集体游戏让孩子们放松心情,消除地震给他们带来的恐惧和焦虑。

游戏中孩子们不时地发出阵阵笑声。角落里一个孩子默默地坐在那里,他叫小兵,地震中他的父母不幸遇难,之后,小兵便一言不发,一听到地震就浑身发抖,不愿吃饭,不愿走路,不敢进帐篷睡觉。不管志愿者怎么努力,小兵都毫无反应。看着这个可怜的孩子,我下定决心一定要让他振作起来。平时一闲下来我就为他讲故事,听他哭诉,陪他流泪,经过几天心理疏导后,他终于露出了笑容,恢复了孩子特有的天真无邪。看着小兵跟小朋友们在一起开心地玩耍,我感到十分欣慰。

### 寻亲的痛与乐让我泪流不止

除了为孩子们做心理抚慰工作以外,我在南河体育场最主要的工作就是帮助那些失散的

找到他们的地方寻找,结果却是一次次失望。说着说着,她的眼眶已经泛出了点点泪花。

“别哭,说不定他们在某个你不知道的安置点。”我试着安慰她说。

“我不会哭的,我的泪早就流干了。我不认为他们离开了我,我总觉得他们只是去旅行了。我不会再无聊地找下去了,我要去帮助更多需要帮助的人。”她坚强地转过身缓缓离去了,我禁不住泪流满面。

在接待的众多寻亲者当中,有一个男孩是最让我心痛的。他要寻找的是在北川中学念书的妹妹韩晓丽。

早已找遍所有安置点的哥哥是抱着最后一丝希望来到南河体育场的,当他看到安置名单上有妹妹的名字时,激动得流下了眼泪。我们也为他们兄妹重逢而感到高兴。在其他志愿者到安置点寻找他妹妹韩晓丽的时候,他向我们讲述了他们兄妹的情

刻,刚刚露出的一点笑容瞬间消失了,萦绕在眼眶中的泪水就像断了线的珠子一样掉了下来。现场的志愿者们都明白这意味着什么,不少人上前安慰他、鼓励他,他却置若罔闻,呆坐在地上没有任何反应,任由自己痛哭流涕。

那一刻,任何的言语都显得苍白无力。

他强忍住流个不停的泪水,猛地转过身去,挎起那个旧的背包,背向我们挥了挥手,头也不回地离开了,落到地上的那一滴泪水就像是一把把尖刀落入我们的心中,痛得我无法呼吸。而我们在场的所有人,都早已经泣不成声。

看着一个个失望而归的寻亲者,我的心里也很难过,一场地震让我意识到了亲情的伟大,与在这场灾难中许多失去亲人的受灾群众相比,我感觉自己是世界上最幸福的人。而在那时,我真的特别想为失散的家庭做

字条交到我的手中,并告诉我她父亲的大致情况。我决心无论如何都要尽我最大的努力来帮她找父亲。

经过一次次的寻找,最后我只找到了一位名字和她父亲名字相差一个字的老人,这位老人的情况和她向我描述的差不多,可这位老人在地震中受了点儿伤,正在医疗帐篷中接受治疗,按照规定他是不能见外人的。于是我出去将这位老人的情况告诉了她,她竟然说这位老人就是她的父亲。原来,她将父亲的名字写错了一个字,才使得其他志愿者没有帮她找到父亲。

想要见到父亲的她一再恳求我带她进去,可要是我带她进去的话,很有可能就不能再继续做志愿者了。就在我左右为难之际,她竟然哭着给我跪了下来,不停地求我答应,我一时不知所措,赶紧将她从地上扶起来。最后还是不忍心看

李荔,女,22岁,很难想象面前年纪轻轻的她有这么大的勇气奔赴震区做一名志愿者。回忆起在灾区做志愿者的那段经历,她说:“我为自己曾经是抗震救灾志愿者而自豪,这次经历会成为我一生中宝贵的财富!今后我会更加努力地工作,更加健康快乐地生活,也会更加真诚地去帮助所有需要帮助的人。”下面是记者采访李荔时,李荔向记者讲述的她在灾区的亲身经历和感受——

# “灾区之行让我终生难忘”

晚报记者 韩晓红 实习生 刘扬

## 家人的支持让我备受鼓舞

5月12日下午2时45分,正在兰苑中学实习的我像往常一样骑车去学校上班,突然间一阵眩晕,我差点儿跌下车来。当时,我没有想到就在此时,四川汶川发生了8级大地震。

下午回到家,我才得知地震的消息,我坐不住了。我的爷爷奶奶是唐山人,曾经亲身经历过唐山大地震。在那场灾难中,他们失去了5位亲人,后来在全国人民的援助下,他们又建起了新的家园。虽然那时我还未出生,可从小到大在家人的讲述中,我对那场灾难感同身受。这次的汶川地震让我觉得必须得为灾区群众做点什么。

5月14日,也就是地震后的第三天,在向灾区捐款后,我更想亲自奔赴灾区,尽自己的微薄之力。在网上了解到灾区招募志愿者的消息后,瞒着家人,我偷偷地乘上了刚刚开通的通往成都的火车。当我通过短信告诉父母,自己已经坐在去灾区的火车上、准备做一名志愿者时,父母不但没有责怪我,反而非常支持。他们唯一遗憾的是没有给我多准备一些救灾物资。

## 条件的艰苦让我难以想象

5月15日下午,我到达了成都。成都红十字会的工作人员将我派往受灾最严重的地区之一——绵阳市安县。

险象环生的路途中,我和其他志愿者乘大巴、换中巴、上军用卡车、坐拖拉机,几经周折,终于到达了位于两山之间的绵阳市安县县城。刚一下车,我就被眼前的情景惊呆了,县城里所有的房子几乎都被震塌了,放眼望去竟然没有一座完好无损的建筑存在,震后的废墟上许多灾区群众缺衣少食,三三两两地相依在一些相对安全的地方。看着这些情景,我心里特别难受。

在安县的两天时间里,我和其他志愿者的主要任务就是分发救灾物资。我们几乎一刻也不停歇地搬运着救灾物资,从早上8时一直搬运到凌晨2时多,没有一个人主动说休息。因为我知道,时间就是生命,能将救灾物资早一分钟送到灾区,说不定就能挽救一名灾区群众的生命。

我们志愿者是不能使用救灾物资的,一切生活用品都得自备。每天一块压缩饼干、几包方便面,另加一瓶矿泉水,就是我们一天的伙食。食物和水都是有限的,但当我们忙起来时连口水都顾不上喝。

除了吃饭,睡觉对我们来说也是一个很大的考验。我们本着“一律不能给灾区添一点麻烦”的原则,在农民的稻田里搭起帐篷,没有水,没有电,在凹凸不平的地上,垫上一些油菜秆和防潮垫,直接就躺下了。有一天早上我一睁开眼,觉得脸、脖子有点儿痒,用手一摸,蜗牛竟然爬满了我的脸和脖子。当我把蜗牛弄下来的时候,我还处于高度紧张状态。后来,条件好一些的时候,我们两个人住一顶小帐篷,不知不觉就把小帐篷叫成了“屋里”。离开的时候,大家已经习惯把帐篷称为“家里”了。

这些天,我没有洗过澡,有时用湿纸巾擦脸,嚼口香糖代替刷牙。上厕所来回需要半个小时,看电视、充电都要去安置点。每天中午,我在烈日的暴晒下,吃着热气腾腾的方便面,每个人都是汗流浹背。

我的身上被蚊子叮了上百个包,且一直好不了。大家开玩笑地说,蚊子吃惯了“川菜”,遇到我们终于改善了伙食,在物质极度匮乏的情况下,志愿者们没有一个人抱怨,没有一个人提出任何要求。

## 心理疏导让孩子露出笑容

也许是我学教育的原因,在安县待了两天以后,我又被红十字会派往绵阳市南河体育场做心理咨询和寻亲工作。南河体育场是绵阳市一个主要的受灾群众临时安置点,安置了来自北川等重点灾区的许多受灾群众。在南河体育场,经历过巨大灾难的孩子们恐惧、忧伤、迷茫、无助的眼神,深深地刺伤了志愿者们的心。我和其他志愿者不约而同地将孩子们拉到了身边,和他们说话,逗他们开心。我们把孩子们



李荔在安县救助灾区群众。

受灾群众寻亲了。

一场突如其来的大地震,使得多少家庭妻离子散。体育场的南门一侧,每天都挤满了前来寻亲的人,他们有的找到了自己的亲人,有的没有。在这一幕幕悲喜剧中,我深深地体会到只要人间有爱,一切困难都可以克服。

我接手的第一位寻亲者是一位30多岁的中年妇女,直到现在我都不忘她的坚强和勇敢。

她不像其他的寻亲者那样慌乱和紧张,一直十分镇定和从容。当她告诉我她要寻找的亲人是谁时,从她的冷静中我觉得她的家人应该能够找到。可惜事与愿违,她的丈夫和女儿的名字没有出现在南河体育场安置的灾区群众的名单上。

“九州体育场去过了吗?你那里找找吧!”我提醒她。

“去过了,也没有。其实我早就知道没有的,只是想再确认一下,他们是否真的离开了我。”她伤心地对我说道。

原来在地震的一刹那,她的丈夫和女儿所在的单位和学校就成为了一片废墟。她不愿相信这个事实,一遍一遍地去有可能

况。

他们兄妹过得很苦,早在他小时候,父母就相继去世。他小小的肩膀便过早地承担起养家的重任。因为实在太穷,哥哥只好辍学去广东打工来供养妹妹上学。妹妹很争气,成绩总是不列前茅。为了省钱,哥哥舍不得回家,原因是为了省一张火车票钱。在外几年,他从来没有给自己添置过一件像样的衣服,却经常写信劝妹妹多买些衣服,当妹妹在学习和生活中缺少什么东西的时候,他总是大方地满足妹妹的一切需求,可自己外出打工时背的背包却还是他上学时背的那个背包……

妹妹去年以优异的成绩考入北川中学后,哥哥暗暗发誓,只要妹妹能顺利考上大学,再苦再难的日子他都会撑下来。

看着他那坚定的眼神,我相信在这场灾难面前,他对妹妹的爱一定可以让他们兄妹俩共同渡过难关。我们一直期待他们兄妹的相见,那将会是多么感人的场面呀!可惜,老天无情地击碎了他最后的一点希望。他找到的只是一个和妹妹同名同姓的女生而已。当他得知此消息的那一

她这么伤心,于是我找到一个志愿者的牌子偷偷地在她领了进去。

直到今天,我还记得当时的情景,他们父女二人互相说着关切的话语,相拥而泣。四周的人和志愿者们注视着这对喜悦的父女,眼眶中闪烁着点点泪光。这位中年妇女突然又向我跪了下来,不停地说着谢谢。

当她离开南河体育场的时候,我见到了她开心的笑容。那一刻,我觉得这笑容是我见过的最美的笑容。

## 志愿者经历让我刻骨铭心

5月23日,我们应上级疏导震区堰塞湖的要求撤离了绵阳,完成了为期8天的志愿者工作。这8天的志愿者工作是劳累的,却是值得的!当看到受灾群众的情绪好多了,当看到小孩子脸上露出了纯真的笑容,当看到原本陌生甚至有些抵触情绪的人最后露出了善意的微笑,或者主动与我们握手拥抱的时候,我感受到了这就是对我这8天辛辛劳劳工作的认可。

刚从灾区回来的那段时间,我常常从睡梦中醒来,睁大眼睛看看周围,这才确定是在自己家里,可以踏踏实实睡一觉了。但在灾区的情景仍然会浮现在我的脑海中,挥之不去,因为我认为到灾区做志愿者是一件很有意义的事,那段经历让我终身难忘。



李荔在认真工作。